

Előfizetési árak:

Helyben:
Egész évre 10 kor., fél évre
5 kor., negyed évre 2 k. 50 l.
Vidéken:
Egész évre 12 kor., fél évre
6 kor., negyed évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fillér.

SZENTESI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Vajda B. Utóda könyvnyom-
dája Szentés, Kossuth-té.

Egyes példányok kapható:

Lapunk könyvnyomdájában
valamint lapkiadóinknál
kikéni lapunk előfizetésre is
megrendelhető.

Megjelenik hetenkint kétszer:
csütörtökön és vasárnap,
a kora reggeli órákban.

Telefon szám:
= 20 =

Felelős szerkesztő:
GÁLFY SÁNDOR

Telefon szám:
= 20 =

Hirdetések árát,
valamint nyilttéri közleményeket kiadóhiva-
lunk méret szerint a legutányosabban számílt.

Hatósági mézszárszék.

A főkapitány gondolata.

Mi nekünk nem kell!

A helyettes főkapitány úr igen helyesen erélyes lépésre határozta el magát, hogy a közéletmezést olcsóbbá tegye. Azt mondjuk helyesen tette. Csak hogy a módot szerencsétlennek és helytelennek találjuk.

Megmondjuk miért.

A dolog természetességét abban látjuk, hogy a rendőrhatalóság beleavatkozik az élelmiszer árusok apró játékaiba s nem engedik meg, hogy a mindenféle uszorák az élelmiszer uszorával is szaporodjanak. Nem engedi meg. Így mondjuk. Együttal lehetetlenséget mondunk. Mert az élelmiszer árú. Az árús pedig a maga cikkeit úgy adja, ahogyan jónak látja, illetve ahogyan veszik. Ha drága, nyakán veszi a portékája; de semmiféle rendőrhatalóság arra nem kényszerítheti, hogy árúit olcsóbban adja, mint azokat ő maga megszabja.

Egyik laptársunk a legmelegebben karolta föl a helyettes főkapitány azon gondolatát, hogy hatósági mézszárszékkel kell felállítani a hús uszora elleni védekezést, illetve a hús uszora leküzdésére és a mézszárosok, hentesek megrendszá-

bályozására. Mi éppen ezt tartjuk balkezes és szerencsétlen időának.

Mi nekünk a hatósági mézszárszék sem eszmében, sem valóságban nem kell. Torz eszmének találjuk.

A hatósági mézszárszék szerintünk csak nem szolgálna azt a célt, amelyért éppen felállították s a város, mint gazda bizonyára olyan üzletet venne a nyakára amellyel a temérdek baj és bosszúság járna minden néven nevezendő anyagi eredmény nélkül, sőt a ráfizetés kockázatával. Az a hivatkozott példa, a zalaegerszegi mézszárszék éppen a mi állításunk valóságát bizonyítja. Ezeket kell forgatni és az ezek nem hoznak semmi jövődelmet.

De azután — ez volna a legkevésbé — az a baj, mint mondtuk, hogy a hatósági mézszárszék nem szolgálna azt a célt, amelyre hivatva volna. Kivételes személyek: alispánok, polgármesterek, főjegyzők, főkapitányok és a jó Isten tudja mik, mindig akadnának. A java hus csak oda vándorolna. Másnak jutna az átja. Nem vád ez, hanem természetes dolog. Az a hatósági mézszárszék vezető bizonyára előbbre tartaná a hatósági urakat, mint a bátyám uramékat, meg az iparosztályt.

Hiszen ma a hal ápolással foglalkozik a város és lépten nyomon burjánzik a vád, hogy a hal elejét az »urak«-nak juttatják.

Hát a mézszárszékkel mi volna?

Már kérjük alázattal mi sem kívánunk több kellemetlenkedést, mint ma

van. Azt semmi esetre sem akarjuk, hogy haragos interpellációk zugjanak a közgyűlési teremben, a hatósági mézszárszék miatt sorra támadják a hatóság vezető embereit.

Egyébként is mi nem látjuk azt a mézszáros uszorát, amelyet a főkapitány helyettes ostorozni akar. Ha valóban olyan mértéktelenül zsarolnák a mézszárosok a publikumot, akkor rövid idő alatt nem csuktak volna be két mézszárszék Szentésen, ott a Harisházban, azért mert nem volt már miből ráfizetni az üzletre.

Legyünk igazságosok és tárgyilagosságok.

Ha a közönség elviselhetlennek érzi a mézszárosok zsarolását maga tud magán segíteni: a szövetkezeti mézszárszék felállításával. Voltak és vannak ilyen üzletek ma is országsgazerte. Egyik meg tud állani; de a legnagyobb rész egymásután esukja be a bolt ajtót, mert az olcsó húsok nem csak hig a leve, de az a következménye is van, amint a jogászok fizetéseképtelenségnek és csódnak neveznek.

Mint mondtuk helyesnek találjuk, ha a főkapitány eljár az élelmiszer uszorásokkal szemben, ha tud. De ezt az eljárást olyan módokkal, mint a hatósági mézszárszék megoldhatónak nem találjuk.

Mert az nem megoldás.

A szövetkezet jogosultságát elismerjük. Tessék szövetkezni; de azután az olcsó hús ne találjon nagyon drága lenni

A „SZENTESI LAP“ TÁRCAJA.

Szerelem és pénz.

Ó: És ez is élet? Esik, egyre esik. Unalmas még a lélegzés is. Lógok ide, kóborlok oda. Nincs senki, aki rokonnélek lenne, akivel eltölthetném ezeket az unalmas, esős napokat.

Én: Csak ez a baj? Tessék megnősülni.

Ó: Eltaláltad Szentésen a pizai ferde tornyot. Na és nősülés!

Én: Miért ne? Van állásod, lány is csak akad.

Ó: Hogyne, de szegény.

Én: Úgy? Disztingválj csak! Ha házasságról van szó, kékhasu bankót vagy egy helyre fiatal lányt értesz ideál alatt?

Ó: A kettőt együtt.

Én: Furesz, ezt nem értem.

Ó: Pedig világosabb a napnál. Az élet drága, szerelemből megélni nem lehet. Magának ép hogy elég a jövedelem, de kettőnek csak éhenhalni sok.

Én: Igaz, ez a modern felfogás. Szóval nem az asszony a fő a házasságnál, hanem a pénz. A hol van Wertheim oda benősülünk. Csak legyen lány a házban. Ahol meg van

egy lüszpattant, háziasszonynak való lányka, de pénz nincs, ott állig begombolkozunk s vedjük az agglégény teóriát.

Ó: Van valami igazságod. Nem morális ugyan az elv, de mit tehet róla a mai fiatal, hogy ilyen súlyosak a mai megélhetési viszonyok?

Én: Ne szépsítsuk a dolgot. Az érdek-házasság alapokora korántse a megélhetés nehézsége.

Ó: Mi más volna. Tán a kapzsizság?

Én: Részben. De még inkább az a hitvány, gyáva lélek, ami sok fiesurban lakik. Nem mernék nősülni, mert gyávák küzdeni az étellel. Félnék a családalapítás gondjaitól. A legényélet bohémiségében nincs gond, nincs egy komoly vonás se. Ép azért olyan léha, olyan üres. Már pedig a lelkünk kívánja a nemesebb életmódot. De ez teherrel jár, ezt meg gyáva vállalni a mai ifjúság.

Ó: Tegyük fel, hogy így van. Am arról megfélekedezel, hogy szól még egy másik hatalmas argumentum az a nősülés ellen.

Én: Mi lehet ez a nagy érv?

Ó: A mai lányok túlzott igényei, mai messze túltépi a kezdő házaspár anyagi viszonyát.

Én: Hóhó, ez sem áll meg. A házasság nem játék. Máról holnapra hajos is asszonyt találni. Aki nősülni akar, jól nézze meg a

leendő párját. A választás szabadságát mi sem gátolja. Nem szereted a nagy igényeket, keress olyat, ki nem szenved ebben a hibában. Sok a lány, akad közte ilyen is, olyan is. Kinek-kinek az izléséhez való.

Ó: És ha még sem találók?

Én: Akkor nem is kerestél. Mert ha komolyan fogod fel a dolgot, találni kell.

Ó: Kell?

Én: Igenis. Mert elsősorban mi csak kölcsön vettük az életünket szüleinktől s ezt gyermekeinkben kell visszafizetnünk. Másodsor: az állampolgár kötelessége a nemzetfenntartás folytonosságát családalapítással előmozdítani.

Ó: Köszönöm az oktatást. Azonnal közlészek egy apróhirdetést.

Én: Gondolom milyen lesz. Kor, vallás, szépség mellékes, a hozomány a fő.

Ó: Természetesen. Modern kort élünk s ez is a modernséghez tartozik: szerelem és bankó!

Én: De jó is ez a modern jelző. Eltákar sok takarni valót. Az érdekházasságnál például gyavaságot és önzést.

Ó: Geld regirt die Welt!

Én: És a lovagiasság, a férfibeccsület, önértzet az semmi.

KRONIKÁS JEGYZETEK.

Van már sajtópöre a »Szentesi Lap«-nak. Igazán szükség volt már rá. Előbbi feltevéseinknek csak az volt a hibája, hogy soha se nyult az elevenbe. Nagyon érzékeny lehetett a kezeckéje, mert attól féltette, hogy megégeti. Bezegett mióta a vén börtöntöltelék (az »A. E.« saját külön doktorának saját külön szavai) áll a lap élén fordult a helyzet. Még pedig nagyot. Van már sajtópör.

Egy azután a baj, hogy a vén börtöntöltelék kezén fogja majd a kis doktor urat és viszi magával a bíróság elé. Mert ha pör, hát hadd legyen pör. Mert ő is pöröl. Azután ha papusot kell csinálni, hát csinálják együtt a papusot.

A meg azután furesa, talán nagyon is furesa: melyik bíróság is fog majd ítélni? Mert hát az »A. E.« már delegáltot bíróságot. Most is alighanem ezért fog kereskedni. Jaj, mikor lesz vége! És mi lesz a vége.

Múlt vasárnap egyik krónikából fene-denciozus vádat látnak a Szentesi Kórház ellen. Azt írtam, hogy akit a szentesi kórházban megoperálnak az egy-két nap alatt halott lesz. Ebből olvasták ki a rossz hiszemű vádat.

Eszemagában sem volt a kórház az ezzel valódi. S a legkevesebb rossz indulat és vádaskodási vágy nem vezetett.

Csak egy beszélgetést örökítettem meg. Tragikus esetek után. Szomorú és nagyon rossz viccet.

Lehetnek hibák ott a kórházban. Történetek kisebb — nagyobb emberi baklövéssek de ezekért valódi nem itt szokás. Nem is vádoltam.

Azt hiszem ennél többet nem mondhatok, hogy a rossz akaratú vádaskodás gyanúját eloszlassam.

Szegeden rettenetes vihar száguldott keresztül. A farka ideért Szentestre is; de az a fark csak zuhogó és jótékony zápor volt. Szegeden néhány ártatlan embert agyon vágott a vihar.

No persze a vihar is világi intézmény. Az is meg keméli a nagyokat. Beéri az apróságokkal.

Talán még a világ is úgy fog elpusztulni, hogy az apróbbak, a gyengék vesznek el s az erősek és hatalmasak pedig megmaradnak.

Hogy is van a mesében:
Farkas-barkas jaj he szép,
Bóka-bóka az is szép
zem-bőzem az is szép
Nyúlám-búlám jaj he rút... S meg eszik a nyulat.

Barizda.

UJDONSÁGOK.

— **A jövőévi költségvetés.** A városi tanács pénteken tárgyalta a városi főszámvétség javaslatát a jövő 1908 évi költségvetés vonatkozásban. A javaslat szerint a kiadások főösszege 659046 K. 98 fillér. Ezzel szemben a bevétel 364844 K. 60 fillér. Pótadával fedezendő hiány tehát 294202 K. 38 fillér. A jövő évben 21368 K. 74 fillérrel több lesz a kiadás mint az idén volt. Nem kell megjáratni ezektől a számtételektől, mert ez még csak javaslat, amelyet a tanács lejjebb szállít, a közgyűlés is kacsé-ol beléle valamit, azután meg Szentest mindent magarejéből visz keresztül. És Szentest erre büszke.

— **A kerületi betegséggyógyító pénztár jegyzője.** Emilitük, hogy a szentesi betegséggyógyító pénztár jegyzőjévé Tóth Károly társulati hivatalnok és könyvkötő iparos választott meg. Illetékes helyről arról értesítettek bennünket, hogy a választást a betegséggyógyító egyesület fölöttes hatósága nem hagyta jóvá.

— **A húsarak lejjebbállítás.** A helybeli mészárosok tekintettel a levagható jószágok árnyalatlására, a húsarát lejjebb szállították. A sütnivaló marhahúst 1 K. 01 fillér, a levelesűt 96 fillér, paprikásnak valót 88 fillér, a juhust pedig 80 fillérért mérik ki-lönléni.

— **Kotorják a tisztát.** A szegedi m. kir. főispánoktól a tisztát. A szegedi m. kir. főispánoktól a tisztát. A szegedi m. kir. főispánoktól a tisztát.

tert, hogy tekintettel az alacsony vizállásra a Tiszamedrét és hajóvontató utat ki fogja tisztíttatni. A Tisza kotortatását Fekete Istvánra bízta a főispánoktól a tisztát.

— **A debreceni ref. főiskolában** a beiratkozások az 1908/1909 tanév első felére, a theologiai jog és államtudományi és a bölcsészeti akadémiákra szeptember hó 1—8-ig eszközöltetnek. Igazolást akadály esetén a főiskolai rektor további 8 napon át, az egyházkerületi főhatóság október 12-ig vehet fel hallgatókat. Azok az egyéves önkenteselek, akik tényleges katonai szolgálatukat október 1-én fejezik be, október 1—8-ig vétetnek fel. Bölcsészeti hallgatók csak a Classika philologiai és a magyar nyelv és irodalmi szak csoportokra iratkozhatnak be. A joghallgatók és a nem ref. vallású bölcsészeti hallgatók tandíja felvétenként 30 korona, a theol hallgatóké és a ref. vallású bölcsészethallgatóké 15 korona. Szegénysorsu és jó előmeneteli hallgatóknak a tandíj részben — különös figyelmet érdemlő esetekben egészben is elengedtetik. A főiskolai hallgatók részére a tápintézetben 103 részben ingyenes, részben évi 60 korona; 100 és 180 koronás hely van üresedésben. Bentlakásért évi 40 korona fizetendő. A kedvezmények iránti kérvények augusztus hó 20-ig, adandók be az egyes factulások dékáni hivatalához. Egyenlő minősítés esetén a kérvények beérkezésének elsőbbsége dönt. Részletes tájékoztatást a dékáni hivatalok adnak.

— **A főgymnasium helyettes tanárai.** A közoktatásügyi miniszter arról értesítette a helybeli állami főgymnasium igazgatóját, hogy Dr. Soltész Gyula, Récz Győző, Harkai István és Kovács Pál helyettes tanárokat a főv. iskolai évben is alkalmaztatta a helybeli állami főgymnasiummal.

— **Népünnepély.** A Szentesi Iparos Ifjak Önképző Köre f. évi aug. 20-án azaz csütörtökön a Szécsényi ligetbe nagyobb szabású népünnepélyt rendez, mint minden évben úgy most is a délutáni folyamán kacagató, mulattató dolgokkal igyekeznek, az élet nehézségeiben kifáradtakat szórakoztatni, este pedig 8 órakor a liget belsejében fényes tűzijátékot, utána pedig a szintén ott épült díszes nagy sátorban jó zene mellett, reggelig tartó táncmulatságot rendeznek, az ezen népünnepély sorrendjét tartalmazó plakátok, meghívók már elkészültek s kihordás és kiragasztás alatt állanak, kik tévedésből meghívót nem kaptak s arra igényt tartanak, forduljanak a rendezőséghez, kik ezen hibákat a legnagyobb készséggel fogják helyrehozni, Szerdán azaz 19-én a Szécsényi liget előtti részén a kurcának este 8 órakor díjnélküli tűzijáték s egy óra hosszáig zene lesz melyre minden egyéb meghívás nélkül szívdven lesz látva a közönség, kedvezőtlen idő esetén azonban ezen előjáték elmarad sőt a másnap tartandó ünnepség is ha nem lenne megtartható úgy vasnapra vagyis aug. 23-ra halasztatik el. — Belépti díjak a délutáni ünnepség és esti tűzijátékra felnőtteknek 40 fill. gyermekeknek 20 fillér csak a tűzijátékban részt venni óhajtok 20 fillert fizetnek, este táncmulatságra személyenként 2 kor. családjegy 5 korona belépti díj van megállapítva, ismerv az ifjuság odaadó előzékeny működését, hiszük hogy mint minden alkalommal úgy most is a legjobb megelégedéssel fog a közönség, az ifjuság működéséről megemlékezni.

— **A szentesi evang. népiskola ideiglenes ellátása.** A presbyterium intézkedésére megkeresetvén egyes tanítóképzők igazgatói alkalmas, jelesen végzett növendékek ajánlására, ketten meg is hívtattak a személyes bemutatkozásra, nevezetesen Egyed M. Lajos tápiószeli és Lakatos Emil nyiregyházi okleveles képezdészek, akik remélhetőleg most, vasnap jelennek meg s mint kántorok be is mutatkoznak orgonálásuk mellett a gyülekezetnek. Mindketten, mint kiválóan képzett ifjak vannak ajánlva, akik közül az egyik ideiglenes minőségben, mint segédtanító nyerevrend alkalmazást egy évre az iskolánál.

— **Tanyai tüzek.** Kerti János mucsihati tanyáján csütörtök és péntek közötti éjjel

tűz volt, a laképület gyuladt ki ismeretlen okból. A tűz körülbelül 20 mázsa búzát, házbitorokat és ruhaneműeket hamvasztott el. A Vecseri János-féle pankotai tanyán is tűz volt tegnapelőtt. *Batka* Imre és *Sóos* Antal tulajdonát képező cséplőgép gyuladt meg. Valószínűnek látszik, hogy a gépet bűnös szándékkal perzselték föl. A vizsgálat folyik.

— **Ellopott cőkők.** *Erdei* Józsefné született *Sákszai* Julianna úrgesori lakos bűnvádi feljelentést tett *Szabó* Anna férjzett *Oláh* Ferencné ellen. Azzal vádolja, hogy tőle még április hónapban 10 üres sörös üveget, 10 darab befőttes üveget és egyéb cőkőket ellopott. A rendőrség a bűnügyi nyomozást megkezdette.

— **Gyújtogató villám.** Kedden este nagy vihar vonult el városunk fölött és a külhátban. Egyre dörgött és villámlott. A villám beütött *Czako* József mucsihati tanyaépületébe és azt egy pillanat alatt felgyújtotta. Nemcsak az épület teteje, hanem nagy mennyiségű gabonanemű is tönkrement. A kár azonban nagyobbára megtérül, mivel a megégett épület biztosítva volt.

— **A hóhér jubileuma.** Eppen harminc esztendeje annak, hogy *Bali* Mihály, a pestmegyei Fadd község orszagos nevezetességű lakosa, mint a boszniai occupatio egyik legbátrabb katonája, a hírhedt maglaji vérfürdő alkalmával hat lazadó béget kötött fel, a hadbírószag parancsából, egy terebélyes kőrfa ágaira. E nagy munkát oly vérfagyasztó nyugodtsággal végezte, hogy még a legkegyetlenebb és legvérengzőbb hadfiakat is bámulatba ejtette. Mikor már mind a hat sógott, *Bali* csak ennyit jegyzett meg utófelhetetlen akasztófa humorral: — No hát most már beszélhetek báranymaim. Ez volt az első lépés a nagy karrier felé, mert mikor *Kozsarek*, *Bali* hírhedt elődje meghalt, *Kozma* főügyész épen a maglaji hőstett méltányolásával nevezte ki *Balit* az ország hóhérvájává.

— **A Budapesti Cabaret Bonkonniére** (Teréz-körút 28. sz. a.) mely eddig is a főváros első és legjobb kabaréja volt, augusztus végén teljesen újjáalakítva újra megnyílik. A vállalat élén *László Rózi*, a népszerű kabaré-primadonra, és *Dr. Szalay József*, az »Üstökös« szerkesztője állanak. Utóbbi mint conferencier fog működni, és az ő ismert nagy humora teljesen garancia arra, hogy ezt a tisztét fényesen és az eddigiektől teljesen eltérő irányban fogja betölteni. *Karmester* *Heidelberg Albert* lesz, a népszerű *Heidi*, szerzője annyi bájos és pikáns népszerű melódianak. *Nyarai*, *Rátkay*, *Csiszer*, *Nagy Mariska* stb. egytől-egyig erős oszlopai a kabarének. A földszinten lévő ülőhelyeket az igazgatóság megírtította, úgy hogy a közönségnek a hely szűk volta miatt nem lesz oka panasznra.

Ünnepi szó!

Tisztelt szerkesztőjúr, sok lyó egészségét és hasonló lyókat kívánok, továbbá ezt a sünnepi versőt amejkél az vas utba irtam még tőgye ki a zulságjába.

Sanyaru az helyzet mindön fele
Nagyon tudom egye móg a fene
Régön tapasztalom kevés a pizz
Onat a möpélhetés nagyon nehiz
Azé ne tsudakozz — a vakapád
Ha közhírre töszöm kiz a plakát
Amejkbe a zipar ifnyak vannak
Vagyis hoghját mikó — hun mulatnak,
Mer a magyar sirva szok mulatni
Ezt pejj plakátom kö tudatni
Hogy aki e gyühet, gyűjön rini velünk
Mer mink tsütörtökön az ligetbe menünk
20 krajcar a zára az rivásnak
Sört is kapsz pizodé ráadásnak
Olvasd az plakátot hogy mi van ráirva
Mennyi sok mindönt láaz sirva-riva
Onat ha fő szarattak az könyveid
Riz kezdőd mögejt az elejt
Ha möghívót tévedésből nem kapsz
Pejj arra számot — ügént tartasz
Azé tsak e gyühecz — gyere hozzi pizodé
A két szömed tudom, hogy ki tsizd
Tsak akkó ne gyere ha esik a zeszé
A vóna ám még tsak az lökkné
Mer akkó mán vasárnap lösz a báli

Ahun I pöngője mindönki rug kapál
De ha tóbtörtökön lyó udó lösz
Az fiatóság mög mindönt mög tösz
Hogy a hasad fogjad nevéttöbe
Gyűjtök hát mind el, ögye mög a fene

Göze Gábor
bíró úr.

Köszönet nyilváníítás.

Hirtelenül és váratlanul elhunyt kedves Elek fiunknak végtszességételenél oly sok és szép részvét nyilatkozatot kaptunk, amelyek arra voltak alkalmasak, hogy a mi megmértetlen fájalmunkat némileg enyhítsék. Roknainknak, barátainknak és a temetésen résztvevő közönségnek ez uttal mondunk köszönetet. Köszönetet mondunk Gellén János református kántornak a ki hitfelekezeti különbözet dacára kedves fiunk gyászszertartásán közreműködni sziveskedett.

Hálával gondolunk a »Szentesi Iparos Ifjak Önképző Köré-re, és a jó barátok asztaltársaságára, miután testületileg osztozkodtak a mi mérhetetlen bánatunkban. Végül köszönetet mondunk Gálffy Sándor szerkesztő urnak, aki szives volt a mi fejlethetetlen fiunk temetésén, a jóbarátok asztaltársasága nevében sirbeszédet tartani.

Szentes, 1908. év augusztus 10.

Idősb BERNÁT ELEK
és családja.
TÓTKOMLÓS.

Belterjes gazdálkodás.

Valahányszor az esztendőnek ahoz a szakához érkezünk, melyben a termés már learatva, behordva, nagyrészt kicsépelés alatt áll, aggódva lessük az ország minden részéből befutó tudósításokat, melyek a termés eredményéről számolnak be. Aggódva várjuk ezeket a híradásokat, mert hiszen egész esztendőnek mérlegetől van szó s arról, hogy vajjon a verejtékes munka megtermé-e a gyümölcsöt s hozott-e elég magot a kalász, vagy pedig silány eredmény koronázta a fáradsót, hosszadalmas és keserves munkát. Az ideai tudósításokommetellen beigazolták, hogy a mai termelési rendszerünk hibás, hogy nagyon is kiszolgáltatjuk magunkat a természet kiszámíthatatlan szeszélyeinek s ides-tova már nem is számíthatunk arra, hogy a verejtékes munka jól megérdemelt jutalmát elnyerje, mert a természet minden esztendőben gondoskodik arról, hogy egy és más csapásaival lelohassza azokat a vérmes reményeket, melyeket a gazdák a földet művelők a termés becslések alkalmával tápláltak.

Hogy miképpen kellene gazdálkodnunk ez most a kérdés. Az, hogy a mostani gazdálkodási rendszerünk elavult, ósdi és hibás, evel már tisztába vagyunk.

A külföldi termelők nincsenek ugy kiszolgáltatva a természet csapásainak, mint a mi gazdáink. Nincsenek pedig azért, mert ugy mivelik földjeiket, hogy azok, még a legnagyobb természeti csapásoknál is kihozzák a gazdának nemcsak a termelési költségeit, hanem tisztességes megélhetését is, sőt a jövőre való takarékoságot is.

Ugy termelnek pedig ők, hogy a könnyű és esetleg sok hasznót hajtó buzatermelésről áttértek olyan termények művelésére, a melyek a természeti csapásoknak szivósabban ellenállanak, vagy a melyeket ők maguk elláthatnak mindavval, a mi szükséges, hogy életképességüket kivelhessék.

Az újszerű trágyázás, vegyitermékek

felhasználása e célra már minálunk is elég ismeretes, nem is erről akarunk szólni, hanem igenis egy nálunk meglehetősen elhanyagolt, de e mellett óriási haszonnal járó természettel, a konyhakertészettel. A külföldi földtulajdonos, nagyrészt földjének ezeknek a hasznos és gondos ápolást igénylő termékeknek előállítására használja fel. A konyha vetemények mindenkor meghozzák gyümölcsöiket, mert azok öntözése, ha a természet megtagadta segítő kezét, az emberi kéz s gépek munkájával is megoldható s többnyire ily módon is kezelhetik.

Nálunk a konyhakertészet idegen bevándorolt népfajnak, a bolgár kertészeknek kezében van, kik törpebirtokaikon, a gazdaságnak ez ágát művelve, egész vagyont gyűjtöttek össze, míg szomszédaik, a magyar, hozzájuk mérve, aránylag nagybirtokosok, lassan lassan a természet sűrű csapásaitól sujtva a tónk szélére jutottak.

A mit a bolgár kertészek kezük munkájával, mert gépeket ők még nem használnak, el tudnak érni, az a magyar földművelőnek lehetetlenség lenne? Vagy a bolgár tenyér erősebb, edzettebb a magyarénál? Nem tudnók a versenyt velük felvenni? Nem hinnök. Ha a versenyben valamely tulajdonosságunkkal a bolgárok előnyben állanak, ugy az kitarót szorgalmuk s híhetetlen munkabírásuk, a mit az ilyen belterjes gazdálkodás megkiván.

De ezt talán a magyar munkás is, ha akarja, elsajátíthatja s ha benne hasznát leli el is kell, hogy sajátítsa.

De nemcsak a kertészet az, ami a belterjes gazdaságot kimeríti, hanem ott van a gyümölcstermelés, melyből óriási kivitel érhetnének el. Nem csupán a szőlő az, melylyel versenybe mehetünk, hanem mindazok a gyümölcsök, melyek a külföldön elsőrendű keresletnek örvendenek. A kecskeméti alma, a magyar dinnye s egyáltalában az összes asztali gyümölcsöknek oly nagy quantuma fogyasztódik a külföldi asztalokon, hogy milliókra megy azon összegek száma, a melyet ezen gyümölcsök kivitelével előrhethetnek.

Természetesen ez nem mehet egyszerre, mindenhez idő kell. De ha sohasem próbálkozunk, ha még a kísérletezésekől is irtózunk, akkor bizony nem sok reménységünk lehet, hogy a földműveléssel foglalkozók helyzete egy hamar megjavuljon.

Ha majd igyekezni fogunk minden eszközt megragadni, hogy az emberi kéz munkája versenyre keljen a természet csapásai-
val s a mit a nagy természetnél a természet mostohasága megtagadott, azt más téren az emberi kéz belterjes gazdasága behozza, akkor, de esakis akkor tekinthetünk majd nyugodtabb szívvel a gazdasági mérlegek elé s nem kell majd folyton rettegünk egy esetleges rossz termés gazdasági következményeitől.

A kis méltóságos asszony.

— Regény. —

Írta: Sima Julia.

(Folytatás.)

Mind a ketten hallgattak egy darabig. Azután az asszony megszólalt:

— Nem akarsz elmenni Ernőhöz holnap, illetve ma sem?

— Én? — kesereg a fiu. — Nem megyek én! Ugy is tudom karagszik rám! Akár

mi lesz feleljen érte a papa és ez a ravasz Adél! Ernő nem éli túl ugy sem. Az annyira szereti ezt a lányt, hogy még kimondani sem lehet! Csak valahogy, légbe röpülne ez a házasság!

— Azt szeretném én is!

— Tudod mit mama! mondja hirtelen, élénken a fiu. — Az lenne a legjobb, a gróftot majd, a kautiós adósnál ugrasztani meg!

— Hogyan? — kérde az asszony.

— Egyszerűen, — feleli Kálmán. A kautiót, ugy is tudja Kelendi, hogy neki kell letenni. Te pedig ebbe ne egyezzél bele, hanem követeld, hogy az a Gelléri Adél nevében legyen adva.

— Ez kitűnő eszme! — nevet Gellériné. — Ebbe az öreg gróf nem egyezik bele.

— Nem! — Viszonzá Kálmán. — A papa pedig ha ezt közlöd vele, minden esetre jónak találja. Tudod, hogy a világ összes pénze keiène neki. Hiú, és szeretné mutatni, hogy a pénz az ő lányá-é. — Így azután célt érünk. A gróf úr vissza lép.

Jökedvel beszélgettek a kitűnő eszméről. Mikor végre elbucsztak, Kálmán figyelmeztette az anyját.

— Mama kérlek, légy óvatos. Ne árulj el haragot soha. Ne is szólj éppen mindjárt erről sem. A terv egy jobban fog sikerülni.

Nem is árult el Gellériné haragot vagy ellenkező véleményt. Csupán békesség volt a család tagjai között.

Gelléri és Adél nagyon meglepte az asszony gyöngéd kedves magavisetete.

— Mi történhetett Nórával? — Tűnődött Gelléri. Mi lehet az oka, hogy soha nem duzzog, nem veszekszik. Adélt sem bántja.

A leány is ezen tűnődött és ha egyedül voltak, csodálkozva beszéltek a nagy változásról. Utóvégre Gelléri azt hitte, eltalálta az igazi okot.

— Nóra, bizonyosan attól tartott, nem veszi nőül a lányt a gróf. Holló megkérte a kezét és azért haragoskodott hogy majd a gróf miatt Hollót elveszítjük. Most hogy a gróf már eljegyezte a leányt, meg van nyugodva.

A leányának azonban nem mondta ezt így meg Gelléri úr! Annak másként adta elő a dolgot.

— Látod édes gyermekem mily ravasz a te anyád. Most hogy a grófnak menyasszonya vagy, nem bánt, nem sértetget. Azért van ez gyermekem, hogy ha majd te már grófné lettél, ne haraggal gondolj reá, de szeretettel és így ő, gyakori végége lehessen a te grófi házádnak.

— Lehet hogy úgy van papa! — vélekedik Adél. — Ha te monddod, az igaz, mert te mindig jót és okosat szoktál mondani.

(Folyt. köv.)

Lapkiadó: Gálffy Sándor.

Laptulajdonos: Vajda B. utóda.

Kiadó föld.

Kistőkei állomásnál lévő, volt Fodor féle 53 hold hold szántóföld, tanyaépülettel együtt, több évre haszonbérbe kiadó. — Értékelni lehet Sarkadi Nagy Ferencnél III. t. 183 sz. a.

szabadalmazására vagy értékesítése előtt, ugy Magyarországon, mint bármely külföldi államban forduljon a

„SZABADALMI ÚJSÁG”
szerkesztőségéhez BUDAPEST, VII. ker.
Erzsébet-körut 26 sz.

Kérje a „Szabadalmi Újság” ingyen mutatványszámát

Találmányok

SIMÁNDOR
műszaki vállalkozó.
== SZENTES ==
I. K. Báró Marucker u. 1. sz. Nagy Ferenc ház.

Elvállal: villamostelep berendezéseket, vezetékek szerelését, javításokat, csengő berendezéseket és javításokat; ártézi kutak furását, vízvezeték, fürdő szoba berendezéseket, vízvezeték javításokat, szereléseket.

A végzett munkálatok helyességéért, szakszerű elkészítéséért szavatol.

▶ Jutányos olcsó árak. ◀

Mielőtt
személy-, jelzalog- v. építés
Kölesön
iránt intézkedni
kérjen díjtalanul prospektust.
MELLER L. EGYED
BUDAPEST
IX., Lónyai-utca 7.
Telefon-Interurban
46-31.
20

Szabados Józsefnek

A szentesi határban lévő 80 hold szántó-földje 2 részletben is örök áron eladó. Esetleg több évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal Kun-szentmártoni lakásán. 25-35

Eladó föld.

Szabó Sándorné alsóréti 4 hold földje eladó. Értekezni lehet I. ker. Pintér utca 2 szám.

Borsos Lajos

ácsiparos egy fut tanonezrak azonnal felvesz. Lakása: Rákóczi Ferenc utca 5. szám.

Eladó szőlőtelep.

A Kiskunhalasi határban, tranverzális műut mentén a várostól 5-6 kilométer távolságra, legkiválóbb fajszőlővel és gyümölcsfákkal berendezett 15 kat. hold

TERMŐ SZŐLŐTELEP

a szükséges épületekkel és minden hozzá tartozó szüretelő edényekkel u. m. hordók, kádak, permetező és szőlőzúzó gépek, puttonok, kosarakkal együtt, igen kedvező fizetési feltételek mellett terméssel vagy a nélkül is azonnal eladó. — Értekezni lehet e lap kiadó-hivatalában.

Sérvben szenvedők

figyelmébe ajánlom és szíves tudomására hozom hogy **Benczenleitner Gyula** cég alatt

Sérvkötő üzletet

nyitottam, szakmámban azt hiszem hogy Szentesen hiányt pótolok. **Sérvben szenvedők** bizalommal forduljanak hozzám, ahol is szakszerű utasítás mellett azonnal próbálni is lehet, javításokat jutányosan és pontosan teljesítek

Tisztelettel:

Benczenleitner Gyula
sérvkötő készítő

Sarkady N. Antal u. 1. szám.
(Lutheránus templom mellett.)

Kiadó lakás.

A régi zsidó iskolánál 3 szobás utcai lakás mellékhelyiségekkel együtt 1908 november 1-től kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal Kalpagos Szabó Imrével. 3V2

Kiadó föld.

Özv. Rác Ferencné nagytőkei és veresegyházi földje több évre haszonbérbe, esetleg feles munkálatra kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal.

Kiadó szoba.

Egy esimesen **butorzott** szoba azonnal kiadó. Cum a kiadóhivatalban

Mit igyunk?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványviz erre a legbiztosabb óvszer

Minden külföldit fölül-mul hazánk természetes szénsavas vizek királya:

a mohai **ÁGNES**-forrás

Miliciumi nagy értemel kifűntetve. Kifűntő asztali, bor- és gyógyvíz a gyomorégést

rögtön megsűnteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomor-bajosoknak.

Mint természetes szénsavdús ásványviz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál fogva kifűntő szere a legkülönfélébb **gyomor-, légeső- és húgyszervi betegségeknél**. Azért tehát

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.

Dr. Kötly.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.

Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.

Dr. Kövér.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Dr. Glass.

Háztartások számára másféliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szodaviznél is olcsóbban adja, hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse.

Kedvelt borviz.

Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Kedvelt borviz.

Olcsóbb a szodaviznél!

Főraktár: Eisler Lajos és ifj. Kovács Sándor uraknál.